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Egy hóra n 20, 

Elmélkedés Francziaország el- 
bukása fölött. 

x Páris erődeit a délnémet csapatok szállották 

meg; hazájuk önállóságának iménti elvesztéseért, de 
csekély dij az, hogy a világvárost havakan át védett 

ágyuk torkait ők forditák az európai szabadság bölcső- 

jére! Vajjon mily érzés fogja megszállani e marczona 
katonák kebelét majd a házi tűzhelynél, ha reá gondol- 
nak a nekik osztott szerep végső jelenetére, midőn él- 

vezni fogják a porosz kiadásu szabadságot, melynek jel- 

vényét eddig a távol északon szokták volt keresni. 
A fegyverszűnet megkezdődött, a harczi szablyát 

hüvelybe dugták — félévi mészárlás után. A németek 
dicsőségkoszoruzottan térendenek haza nemsokára. Oly 

fényes hadi tetteket irtak ők fel a történelem éreztáblá- 
jára, milyeneket az élet nagy könyvében ezredévekre 
visszaforgatva sem találunk. Csaknem egy millió férfi 

lett lefegyverezve; legalább egy félmillió disztelen hadi 

fogságba kisérve és a mi a legtöbb - francziák voltak 
ezek és nem chinaiak. Hanem van az éremnek egy sötét 

hátsó lapja is, A szabadság geniusza, mely egyszersmind 
Francziaországé is, felforditotta szövétnekét, arczát elta- 

karja, mert lát egy megalázott nagy népet, s vele szem- 

ben a győztest, ki még most maga sem tudja, hogy a 

franczia szabadság letiprásában saj át s az emberiség 

legfőbb kincsét is széttörte: a hurrah ! harczkiáltás né- 

milja el ennek kebelében a szabadságvágyát, érzékét. 

Örülhetnek azok az ugynevezett német „szabad- 

elvüek." 
Pátrist bombázták, a francziák meghajoltak, meg- 

törettek. De vajjon tapsolni fognak-e majd akkor is, 

ha feltámad a hajdani ,frankfurti induisitio;"* ha ismét 
megnépesülnek Lötzen és Spandau rideg czellái, ha a 

szabadszó embereinek feje felett nem idegen földön, ha- 

nem az egységesitett Némethonban megvillan a 

junkerek dicsőségtől ragyogó kardja, anémet katonáknak 
a köztársaság védőinek vérétől megfeketült szuronyai ? ! 

Ámde a nagy tettek korában mi szükség is 

lenne a lelket emelő minden nemesb érzelmet lángra 

gyujtó szóra?! Felállitják az erőhatalom sükerének 
bálványát, s ennek knltusa fogja áthatni a német nép 

szivét és velőjét. Egy álló félszázadig kicsinje és nagyja 
dicsőséggel fognak táplálkozni; ők lesznek a harczi 
gloire választott népe. Hurrah ! Hurrah !! 

Igaz, ugy van; ezt tőlük ép ésszel senki el nem 
vitatja ; hulló vérökkel fizették meg annak drága árát, 
mert ráadásul oda dobták valóban zsenge szabadságuk 
reményének jövő csiráit is. Mert, hogy ezek egy világ- 

hóditó kertjében még soha sem termettek meg, ezt a 

történelem csalhatlanul tanusitja, a világ minden égtájai 

alatt. Csakhogy ez az út sikamlós, s e felett szédületes 
magasban vezet; N. Sándor s a hun király idejétől a 

nagy Napoleon koráig mindenki lebukott róla: meg- 
látjúk erősebb agyrendszere, biztosabb lába lesz-e a 
Bismarckoknak ?! 

A levert franczia nép hamarább eljuthat a 

szabadság kanaanjába, s ez kárpótolhatja 1870-71-ki 

mérhetlen veszteségeiért; de mikor vetheti le a fegy- 

verbe öltözött német nép harczi vértjét - ez nagy kér- 
dés, mert nem tőle függ: végzete, hogy játszania kell 

továbbra is a harcz vaskoczkájával, mely nem mindig 
vet hatot — bár hány népnek kelljen is még az impera- 
tor diadalszekerét követni. 

Észrevételek a reszász levelekre." 

A „Pester Lloyn idei 3. 4. számaiban 
e czim alatt: „Sáohsische Briefe an einen 
ungarischen Staatsmannhárom czikkjelent 
meg, az iró indokul egy magyar államférfival folyt 
beszélgetéseit. hozza fel, melyeknek tárgyát a szász 
viszonyok s kijelölten kormányi, állitólag a szász 
érdekeket sértő intézkedések képezték, miknek or- 
voslása eszközéül a magyar államférfi a sajtó nyil- 
vánosságát ajánlotta, a czikkek irója elfogadta, azért 
— ugy mond — hogy egy czélra vihetőnek vélt 
út is megkisérletlen ne maradjon. 

Vártuk az erdély-részi lapok tüzetes nyilat- 
kozását, ez a kormányi és ellenzékieknek egyiránt 
tiszte lesz vala; a kormány ebből tájékozhatná ma- 
gát eljárása helyes- vagy helytelen voltára nézve, 

élynek s Kképesség 
Ko ozsv Ti 

kérdésre szintén kérdéssel felelünk : 

1ö ny figyelmezett is ama levelekre, s nézeteit el- 
mondta; de mi most még némelyekkel pótolni 
szükségesnek látjuk. — A szász levelek irója nem- 
zete megbizásából látszik beszélni; mi mint a sajtó 
egyik organuma, csak a magunk felelősségére szó- 
lunk, még pedig nem új rendszert csinálva, hanem 
a levelek tartalma sorrendjén, a párbeszédi modort 
követve. 

A leveliró nem kiván jogtalanságot — szen- 
vedték ők azt - ugymond — hosszu éveken át 
elég sulyosan.. .Vajjon melyek voltak ez évek? 
Kik ajogtalanság okozói. Jó lenne szabatosan meg- 
jelölni. Ily titokszerű és általános vád, melynek szász 
hazánkfiaival szemben csak a közelebb mult évti- 
zedből mi is másolatát adhatnók, de a minek igy 
nincs értéke s rá nem felelhetni. Minő jogalap s 
mely politikai nézpont birta a kormányt arra, — 
kérdi levéliró — hogy a Brassóváros, a hét birák 
és Nagy-Szeben város által földesurként birt, tör- 
vényleg Fejérvármegyéhez, következőleg a Király- 
főldhöz sem jogilag, sem tényleg, hanem csak ad- 
ministratio tekintetében tartozott 27 községet Bras- 
sővidékhez és Szebenszékhez rendelte csatoltatni, az 

illető törvényhatóságok kikérdezése nélkül ? 
A levéliró zavar, hogy könnyebben bizo- 

nyitson; mi különböztetünk, hogy könnyebben czá- 

folhassunk. 
Törtsvár tartozmánya — a 9 falu — várme- 

gyei föld volt s nem Királyföld ez az Aprob. Const. 
III. r. LXXXII-ik cziméből bizonyos; de az is ki 
van ott fejezve, hogy azért adóját nem a vármegye, 
de Brassóváros adóösszegébe fizeti, a város igaz- 

gatása s törvénytétele alatt áll, katonát oda ád, a 
várat őrzi, a határszéli útakat ő védi, a királybirónál 
őrt áll, fál vág, a város utczáit takaritja, papját az 
ágostai hitvallásu püspöktől kapja — szóval : szol- 
gaság és terühviselés, világi sorsa s egyházi álla- 
potja tekintetében Brassó várossal és vidékével, te- 
hát a Királyfölddel tényleg két századon át egy po- 
litikai test volt, s most a felszabadulás s jogélvezet 
korában márnem lehet egy, — régen, mikor a szász 
nemzetre együttesen vetették ki a katona- es adó- 
összeget, kellettek-e szegény nép vállai, most az 
egyéni kötelezettség idejében nincs többé rá szükség. 

Talmács vára és falvai V. László király 1453- 
iki kiváltsága, Szelistyeszék községei az Approb,. 
Const. V. r. LXXX-ik edictuma, egy 1486-ki ha- 
tárjárasi oklevél, a szász nemzetnek 1554-n Ferdi- 
nánd királynak tett saját elismerése s az 1689-ki 
erdélyi I. t. czikk értelmében Királyföld. Ezt a ki- 
ben van igazságérzet — kétségbe nem vonhatja, 
földrajzi fekvése mindkét fiokszéket arra utalja, hogy 

Szebenszékhez tartozzék; eddig is törvény és szá- 
zados gyakorlat szerént tényleg ahoz tartozott. Való, 
hogy 1863-n b. Reichenstein erdélyi alkorlátnok a 
Törcsvárhoz és Szebenszékhez tartozó királyföldi 
26 oláh falut attól a de me sine me elv nyomán 
elszakasztva, kit Fogarasvidékhez, kit Küküllő- és 
Alsó- s Felső-Fejérmegyéhez, 9 szász falut ellen- 
ben Medgyes-, Ujegyház-, Szeben- és Segesvár- 
székhez csatolt. De az nem az állam érdekében 
történt. Most csak a régi állapot lőn helyreállitva, 
egy egyoldalu kormányrendelet ministeri felelősség 
alatt, az országgyülés meghatalmazásánál fogva meg- 

szüntetve. 
A nemzeti homogenitás az eddigi municipalis 

élet főalapja volt — irja a levél szerkesztője, — s 
ezt a kormány veszélyezteti. E merőben új tanról 
sokfélenépű országunkban soha eddig nem hallott 
senki. Ennek éppen ellenkezője áll minden erdély- 
részi municipiumban. Álig van egy-kettő, hol elkü- 
lönitve: többnyire mindenütt szorványosan laknak, 

honunk különböző ajku fiai. E tan a nemzetiségi 
kérdés fanyar gyümölcse, mit az újabb idő hozott 
elő veszélyes méhéből. Hajdan a politikai szabadság 
és közjólét volt az állami és az egyéni magán czél; 
most a külön nemzeti cultus az, mi bizonyos hatá- 
rokon túl feloszlásra visz. . A szebeni székgyü- 
lésen többségben lesznek az oláhtalvak =— mondja 
levéliró. De hát azért a politikai jogokból kizáras- 
sanak? Melyik nagyobb igazságtalanság? A ma- 
gyar vármegyék többségének annexio általi meg- 
változtatása példája nem talál; mert itt ez úton új 
állapot jőne létre, mig amott a régi van helyreál- 
litva. Ha Brassónak és Szebennek egykor a jogtalan 
jobáne tetszettek, el kell türniők felszabadult, 

ggal biró polgártársaikat is. 
A Brassóhoz és Szebenhez csatolt oláh köz- 

ségek részesei lesznek-e a közönség, a municipium 

javainak – kérdi a levelek irója. Hogy fér ez össze 
az 1848-n biztosított tulajdon szentségével? Mi e 

de hát ha nem 
lesznek, hogy fér ez össze a szabaddálétel, a jog- 
egyenlőség örök igazságával ? 

Minő belkifejlődésre lehet itt kilátás — kérdi 
evelek irója, — midőn oly különbözök a jogi 

ézetek és műveltségi szükségek ? Az alkotmány és 
ogegyenlőség alapjára állva, az önzést és jogok 

kizárolagosságát levetközve — az egymás iránti 
jóakarat és egy évtized gyakorlata megtanit rá. A 
Leopold-féle hitlevélre hivatkozás jogosulatlan oly 
oldalról, honnan annak 18683-65-n leglényege- 

nyozva. Egyébiránt a közös jogbirtoklás a nemze- 
tek közötti egyetértést nem zavarhatja meg, mihelyt 
mindenik az alkotmánytól körülirt határon belül 

marad. 
Az egész jól megfontolt érdekének nem hasz- 

nálhat — mondja levéliró — ha egy százados mu- 
nicipalis élet kisérletek kedveért jogtörténeti alap- 

elemének van javára. Ez elv a stagnatio elve. Ezt 
követve, ma is csak a nemesség lenne a székek és 
vármegyék, a terüh lenne a szász vállán, a jog az 
urak birtokában. Ez lehetetlen. A napot pályáján 
visszatériteni nem lehot. A reform útja eléfelé visz. 

A szász nemzetnek kormány általi egy máso- 
dik meglepetése a képviselő-testületek, s a király- 
földi tisztviselők választását ideiglenesen szabályozó 
pontok kibocsátása. 

A ,szász levelek irója második sorban a régi 
communitások és Schmidt Konrád korabeli tisztvi- 
selők újra választása miatt neheztel. Nézetem sze- 
rint ez a felelős kormányzás természetes szükséges 
következménye, s ha ezért némely Catilinaféle lé- 
nyeken kivül az egész nép nemzet elégedetlen- 
kednék — a mint a levél irója állitja, - ez annak 
világos jele lenne, hogy alkotmányunkhoz simulni 
az egész nem akar. De hogy ez nem ugy van, az 
új választó-testületek, tisztviselők, egyetemi köve- 
tek, a hirlapok s a dolgoknak a Királyföldön is egé- 
szen új rendje mutatja. Egyébiránt sok Cátóval kel- 
lene a kis szász nemzetnek birni, ha Catalinái oly 
számosak. Nézetem szerént azonban egyik oly ke- 

véssé van mint másik. Ez több szóra nem érdemes. 
A Bach-korszakbeli absolutísmus ellen a szász 

levelek irójának nem lehet igazságosan szólani: ő is 
azt a rendszert szolgálta, s emelkedését annak kö- 
szönheti. Ha a levél-iró őszinte, meg kell vallania : 
azért szerették azt inkább, mivel a mi visszavonu- 
lásunk folytán felettünk uralmukat biztositotta. De 
nemzetünk elnyomatása oly igazságtalanság volt, 
hogy miatta meg kellet bukni a rendszernek, s visz- 
szaállani az alkotmánynak. Mert inkább a fájhat 
nékik, hogy alkotmányunkkal együtt a porból mi is 
fölemelkedtünk. A Királyföld ideiglenes szervezé- 
sének forrásai , tehát sem irigység, sem balérte- 
sités, az egyenesen az alkotmány ismét, s a felelös 

kormány most újonnan életbelépése. 
Ne fájjon ez a levélirónak ! 
A kormány szervezési intézkedései egy részé- 

nek megszüntetése okát keresni, az eljárást védni 
vagy elitélni, ugy szintén a végrehajtott új szervezés 

eredményének a levelezőtől rajzolt, előttünk túlsö- 

tozik: ehez nem szólunk. De ha a kormánytól kibo- 

csátott átalánosan ismert szabadelvü szabályozó 
pontok alapján elitélt bünösök, desperatus egyének 

azért a felelősség nem érheti a kormányt, 
Királyföld népességét, ilyeneknek váls 
nagy mértékü politikai éretlenséget ta 
Az meglehet, hogy egy vagy más székbe 
dékben a képesség g, vagyon és német népelem, kis- 
sebbségben maradt; de vegyes népességü orszá- 
gokban, sőt néha egységes, de pántakra szakadt 
népnél is, ezt elkerülni lehetetlen. Igazságórző, a 
szahadválasztás jogát tiszteletben tartó, s a kor- 

nem botránkozik. 
Abban igaza lehet a levélirónak, nogy az e 

délyi dolgokban a patriotismus szine alatt gyakr. 

is — az absolutismus korszakából való bureau a 
ták tulsulya dönt, s kár, hogy a kik a kormán on 

ülnek, mindig mások, mnéha épen olyanok 
tése útán kénytelenek megindulni. Valóban 
lább meg kellene az illető nemek, fordu 

ország egyik-másik pontján, mikor és a ho 
zetes reformlépések keresztülvitele van ezélbavé 

Ennyit a kél első levélre. 

m a. urnak a 

sebb pontjaiban való megszüntetése volt inditvá- 

járól elmozdittatik, ez csak az államlét szétbontási 

tétnek tetsző képét, s az ahoz használt tények és 
adatok hltelességét birálat alá venni nem ránk tar- 

és bukottak jutottak be a királyföldi képviseletbe, 
de igen a 

a középszerüség olykor pedig — tegyük hozzá ezt 

magamat elte voln 

im és tetteim ilynemü feltevésre senkit 
M. G. ur és elvbarátai megnyugtatása 
gemnek ösmerem röviden nyilatkozni 

Belügyeinkben a legfontosabb kér 
hogy az állam és a cath. egyház val 

mástól hel ye se n elválasztnssanak ó és fi 

is kölcsönös bénitását eredményézte. Ezen kéri 
oldása a mai kornak jutott feladatul, hol 

függetlensége — a középkori államhatal 
felolvasztó erejével szemben — elösmertetet 

Miután a cath. egyház jogilag megszü 
ház lenni, mint tisztán társadalmi intézmény 
lás felekezetek felett — talán történelmi jogosu 

jogának biztositását megkövetelheti.. 
Igénytelen nézetem szerint e jelzet el 

ményezik. 
Ezekután többféle rnrrkseitat 

A „Kol. közlé eredeti távsür 
Feladatott Pestezebr rra 

sel. 

isterhez e 

egyi ü 

lentik a mai nap 

Denist is peleértve, tegnap 
zavar nélkül. - 

etkező határozati 

hatal Gam 
vV 

mányzás nehézségeivel ismeretes emben ebben meg vi e 



rgyában, melyekre csakugyan e la- 
k számaiban (H.) jegy alatt egy „vá- 

száfolatot adott közre. 

rlódás által fejlődnek. E kérdésben 

eszmecserére. Azért tehát örülök, mi- 

gy felszólalásom nem hangzott el a pusz- 

em a fontos tárgy több oldalróli megvitatására 

Itala alkalmat. 

(H.) ur czáfolatát illeti, következő megjegy- 

vannak arra. 

smétlem, hogy a húsfogyasztási adó kezelését il- 

tépviselet nem épen ugy járt el, mint a város 

kivánta volna. H. urnak azon ellenvetésére, hogy: 

edék kezeléséből nagyobb jövedelmet annál az 

r s nehány száz forintnál, ez évre azért se lehetett 

mert a város és pénzügyigazgatóság közt e 

ban létrejött szerződés későn lett megerősitve, s 

netalán elvileg történt volna is az eddigi eljárástól el- 

ő más megállapodás, annak exeduálására 8 nap nem 

legendő; megiegyzem, hogy a szerződés megerősi- 

t sürgetések által sokkal korábban is ki lehetett volna 

szközölni. De ha ez nem történt meg, mi gátolta a kép- 

tet abban, hogy határozattá emelje, miszerint 

1871-re a húsaccis kezelését legtöbbet igérőnek fogja 

2 Semmi. Ha tehát egy e tárgyban hozott határozat 

alapján kihirdettetik, hogy a ki ezen jövedék kezelésére 

állalkozni akar, jelentkezzék a tanácsi előljáróságnál, 

mert mihelyt a szerződés megerősítve leérkezik, töstént 

megtörténik az árverezés is, a vállalkozni akarók bizo- 

yára jóelőre számotvetve magokkal, az árverés napján 

r tisztában lettek volna a teendőkkel, ugy, hogy a ki 

decz. 25. vagy 26-án a kezelést szerződésileg magára 

vállalja, január 1-én már kielégitette volna a húsfogyasz- 

tókat. Észak-Amerikában 7—8 nap alatt egész közsé- 

goket rendeznek be: miért volna lehetotlenség nálunk 

ennyi idő alatt egy üzletet berendezni, mely fennakadás 

nélkül szolgáltassa ki naponta városunknak a kivánt 

húsmennyiséget? Ezt csak azok tarthatják lehetetlen- 

nek, a kik megszokták a lusta mozgást s az igen gyak- 

ran káros, hosszadalmas fontolgatást De, ha valami 

nemvárt akadály miatt e terv dugába dölt volna is, azon 

tudat, hogy a közönség mindent elkövetett ezen jöve- 

delmi forrás megkétszerezésére, megnyugtatólag hat 

zonyára minden polgárra, a ki városunk érdekeit szi- 

vén hordozza. 
zt állitja H., hogy a pénzügyigazgatóság nehéz- 

ségeket gördíthetett volna az árverés elébe, mert alha- 

szonbérbe adni a kezelés jogát, tiltják a fennálló felzőbb 

rendeletek. Azt én soha se mondottam, hogy alha- 

szonbérleti czimen értékesitsük a húsjövedék keze- 

lését, hanem igen azt, hogy a kezelési jogot ne 

adják ki kéz alatt önkéntes igéret. alap- 

ján, hanem nyilvánosan a többet igérőnek. Ha a 

pénzügyi igazgatóság akadályt gördit vala egy ily módon 

létesített szerződés elébe, azt bizonyára megteheti akkor 

is, ha az kéz alatt köttetik meg. De, a minthogy eddig 

nem tette, bizonyára árverezés esetére se következett 

olna be. Hanem az valószinüleg megtörténik, hogy 

akárhány többet igérő akad. Ezt H. ur se vonja kétség- 

be; hanem fölhozza állitásom ellenében, hogy a mészá- 

ros ,ozéhő (?) tönkrejutna, mig másfelől, ha valamely 

kis tökével biró magános veszi kezébe a húsjövedék ke- 

zelését, nem tudná a fogyasztó közönséget elegendő és 

jó készlettel ellátni. Isten mentsen, hogy a mészáros 

testület bukására czéloznék, s azért, mert kivántam, hogy 

ezen jövedék kezelését a legtöbbet igérő kapja meg, nem 

mondtam egyszersmind azt is, hogy kis tökével bi- 

ró magános vegye át, hogy aztán visszaéljen a 

jjoggal, vagy, hogy: fosszuk meg keresetüktől 

a mészárosokat. Ugyhiszem, felesleges mondanom, 

hogy a szabad iparból városunk sincs kizárva, és bárki 

foglalkozhatik tetszés szerinti üzlettel Ckevés kivétellel) 

s valamint most nincs senki elzárva a húsárulás jogától, 

akkor se lesz, ha a kincstári jövedék kezelésével a leg- 

öbbet fizető foglalkozik. A különbség csak az lesz, hogy 

levágott marhák után, tariffaszerüleg kimért adóilleté- 

et nem annak fizetik, kinek eddig fizették Ct. i., ha nem 

a mészáros testület igér legtőbbet). Tehát H.-nak a mé- 

frázis. Arról pedig a képviseletnek nemcsak joga, hanem 

kötelessége is jövőre gondoskodni, hogy az illető kezelő 

elegendő tökével birjon, hogy a fogyasztó közönség igé- 

nyeinek kellően megfelelhessen. 

uUJDONSÁGOM. 
T. vidéki olvasóinkat felkérjük, méltóz- 

tassanak előfizetési pénzeiket egyenesen a szer- 

kesztőséghez beküldeni - nehogy azokat — 

mint már megtörtént - csak 20-25 nap mulva 

kapjuk kézhez. Helyi előfizetéseket csakis Dem- 

jén László könyvkereskedése s a szerkesztőség 

fogad el. 

— A királyné a balaton füredi szeretetházára 

500 frtot adományozott saját pénztárából. 

- A Deák-npárt jan. 29-ki értekezletének egyik 

tárgyát Hodossy képviselő azon inditványa képezé, hogy 

a codificationalis bizottság költségeire előirányzott összeg 

egész terjedelmében szavaztassék meg, és ne, mint a 

pénzügyi bizottság javasolja 35,000 frtban. Az igazság- 

ügyminister arra kérte az érkekezletet, hogy határozatát 

halassza el addig, mig e kérdés ministertanácsban is meg 

fog vitatni. Ennek jan. 30-ki ülésén elhatároztattott, 

hogy e czélra 50 ezer trt vétessék fel a költségvetésbe, 

még pedig az igazságügyi budgetbe. 
3 Mióta városunknak vasúti közlekedése 

van, naponta több oly kereskedési czikket látunk pia- 

czunkon, melyek ezelőtt vagy éppen nem, vagy kis mérték- 

ben voltak képviselve. Ez utobbihoz tartozik a hal-ke- 

reskedés, mely e télen telyes virágzásnak örvend. Az 

ország különböző részeiből hoznak ide halakat, még a 

Balatonból is. Vásárló, nagy mérvben van, annyira, hogy 

több mázsát fogyasztanak el na ponkint, jollehet még ed- 

dig a szállitás könnyüségéhez mérve, tulságos magas 

áron adják. Elég, ha fölemlitjük, hogy a harcsa má- 

zsája 70 frt. 
Kedden, a redoute-ban piknik volt. 

A muzeumuteczai kisdedóvóda gyermekerlje 

javára febr. 2-án álarczos vigalom lesz. A jegyeket, mint 

tavaly levelekben küldik szét, a ki nem akarja megtar- 

tani, a bál előtt bár mikor visszaküldheti Szász Domo- 

koshoz. 
- Pesten a Duna pár nap óta feltűnőleg árad. 

A budai hatóság felhivást intézett a magasabb helyeken 

lakókhoz, hogy kiöntés esetére az alantabb lakókat a 
veszély idejére elszállásolják. A felhivásnak egész kész- 

séggel engednek az illetők. Pest városa is előintézkedé- 

seket tesz, a mentő csónakok, hajók s a szükséges le- 

génység folyvást a parton állnak készen. 
— IHésy asszony nem vétetik fel az országyülési 

gyorsirok közzé, a képviselőház elnöke legközelébb vég- 

leg visszautasitotta ebbeli kérését. 
— Hodossy orszgy. képviselő Pesten a téli sör- 

házban a tetőzet beszakadása alkalmával tetemesen meg- 

sérült. 
- A közös hadsereghez az egyetemes Ma- 

gyarország nem 31 gyalog ezredet szolgáltat hanem 39 -et, 

melyből 32 a szükebb Magyarországra 7 pedig az er- 

délyi kerületre esik. A közlötteken kivül ugyanis a 46. 

számu ezred kiegészitő hadkerületi állomása Szeged, 2. 
Fogaras, 31. N.-Szebenben, 50. Gy.-Fejérvár, 51. Ko- 

lozsvár, 62. M.-Vásárhely, 63. Besztercze 64. Déva. 
- Magántávirdák felállitása nem engedtetik 

meg, azon egyszerű és helyes okból, mert azok a jöve- 

delmező vonalokon a roppant költséggel fenntartott állam- 

távirda jövedelmét csökkentenék, a nem jövedelmezőken 

pedig saját erejökből ugy sem állhatnának fenn. 

- Szinházi hirek. B. Józsika Kálmán ,Két 

jó barát czimüű drámája jan. 30-án tetszéssel adatott 

elő a pesti nemzeti szinpadon. A Szabadkán vendégsze- 

replő Sz. Mátrai Laura asszonyt a „Reform! tudó- 

sitása szerént nagy kitüntetéssel fogadták A budai volt 

népszinház telkén az északkeleti vasúttársulat részére 

épitendő igazgatósági palota tervét a közlekedési minis- 

nisterium jóváhagyta. 126,470 ezer forintba fog kerülni. 

— Egy tanár és hallgatóinak hidegvérü- 

sége. Levasseur f. hó 22-én a párisi College de France 

egyik tantermében rendes előadását tartotta a nemzet- 

gazdászatból. A tanulók figyelemmel s mély csendben 

zárosok jövendő sorsa feletti kifakadása csak puszta halgatták az előadást, midőn egyszerre egy gránát becsap 

az ablakon s a tanár kathedrájának lépcsőjére esik. 

Lavasseur felállott s pilanatnyira félbeszakitja előadását, 

hogy köröltekintsen, s midőn meggyőződött, hogy a szét- 

pattant gránát senkit sem sértett meg, oly nyugodtan, 

mint azelőtt előadását tartá, a hallgatósághoz igy szólt : 

„Uraim, ha önöket ez nem genirozza, folytathatjuk elő- 

adásunkat.. A hallgatóság erre óriási tapsviharral felelt, 

s mindenki helyén maradt. 

— Bádenben, és a környékén el van tetjedve 

azon hir, hogy a Leobersdorf mellett fekvő schőnaui jó- 

szágott Napoleon Lajos szándékozik megvenni, és ottan 

állandóan megtelepedni. - Schőnau a harminczas évek- 

ben egy ideig Bonaparte Jeromosnak szolgált lakhelyül. 

— Bécsből pedig azt jelentik, hogy a trónvesztettnek 

jövendő tartózkodási helyéül az osztrák birodalom fővá- 

rosa van kitüzve, s lakásául a Rennyegen fekvő hrg. 

Metternich-féle villa már ki is szemeltetett. 
— A király egyik közelebbi ebédje alkalmával 

sört kért s miután ivott, magához inti kedvencz komor- 

nyikját, az öreg Konrádot. - Mitféle sör ez? — kérdi 

tőle, mire a szolga zavarba jön s hebegve azt mondja, 

hogy a pinczében a sör elfogyott s a szomszéd kocsmá- 

ból volt kénytelen hozni. De hisz ez olyan jó sör, minőt 

még soha sem ittam! — monda a király s az agg szolga 

arcza ismét felvidult. A véletlen által ekkép tudván meg, 

hogy a rosz palaczksörnél sokkal frisebbet és jobbat kap 

minden szegény ember, azóta a király meghagyására az 

udvari asztalra mindig csak a korcsmából viszik az árpa- 

levet. 

(-r-0) Nemzeti szinház. E szinidény alatt, 

a mult kedden nyilt először alkalom, hogy ama nehány, 

untig sokszor ismételt olasz opera után amazoknál ma- 

gasabb zenét is élvezzünk, Értjük alatta Ha le wy „Zsi- 

dóhölgy czimű dalművet, mely a jeles szerzőt, a roman- 

ticai iskola egyik nagy mosterét, méltán emelte fel kor- 

társa, Meierbeer mellé. De nem csak c volt, mi akkora 

érdekeltséget keltett, hogy az előadás napján már reggel 

nem lehetett páholy- és zártszék-jegyeket kapni, este 

pedig valóságos rohamat intéztek a pénztárra , mely 

azonban képtelen volt már akkor a karzati közönséget is 

kielégitni. Jakobi Jakab szinházunk érdemes kar- 

mesterének volt jutalomjátéka, s egyszersmind egy sokak 

által igen előnyösön ismert műkedvelő Weiszbach 

Jeanette kisasszony, Jakobi tanitványa tett ezuttal szini 

kisérletet Recha szerepében. Ösmerve e szerep kettős 

nehézségét, mi egyfelől az ének, másfelől a drámai ala- 

kitásban rejlik, némi aggodalommal léptünk a szinházba. 

De Rech a első megjelenésére már teljesen eloszlott az. 

Meglepő nyugalommal lépett a szintérre, hol a zsufolt 

ház zajos tapssal s virágbokrétákkal fogadta. És az 

eredmény? Valóban nehéz feladata van a kritikusnak ha 

arról kell irnia, mert attól tarthat, hogy a ki tapasztalá- 

silag nem győződött meg a valóságról, ugy vélekedhetik, 

hogy a kedves és szép Rechának kiván bókolni. Voltak 

jelenetek, melyek hatása alatt elfeledtük, hogy a kis- 

asszony ezuttal először áll a szinpad deszkáin mint opera 

énekesnő és először mint drámai szinésznő. Igy például 

az első felvonás finalejában Eliazarral az unisonot, a 

második felvonásban, midőn Arnoldot várja, ama 

szép magándalt, melyben a Iyrai hangulat oly költőileg 

van festve, nemcsak elég érzéssel énekelte, hanem a 

piano, forte, erescendo és decrescendokat sat., melyek a 

hatást emelik, nem téveszté szem elől. A társas dalla- 

makban is, mint például a 3-ik felvonás ötös- és hatos- 

ában is folyvást helyén volt. Hangjáról, habár még most 

ez első fellépte után nem itélhetünk biztosan felette, 

annyit mondhatunk, hogy zengzetes, eléggé olvadékony 

és széles terjedelmü. Tehát a három főkellék megvan, 

csak mivelni kell a becses adományt. Általános tetszés- 

ben részesült a kisasszony a 2-ik felvonásban, hatszor 

hivták ki s mindannyiszor zajosan megtapsolták. Ez elő-
 

adás alatt a zenekar is műkedvelőkkel volt szaporitva és 

igy az is sokkal nagyobb hatással működött, mint ren- 

desen. 

Csütörtökön, február 2-án Ka ssai Vidor juta- 

lomjátékául: „Boquillon, vagy ez az apja." 
Vig- 

játék 3 felvonásban. 

Piaczi árak. Kolozsvártt, 1871. január 30 
diki hetivásár árai. Nagy vékával. Tisztabúza 3 frt. Elegy- 
búza 2 frt 30 kr. Rozs 1 frt 80 kr. Törökbúza 1 frt 
90 kr. Zab 1 frt 12 kr. Árpa 1 frt 20 kr. Pityóka 90 
kr. —1 ft. Hagyma koszoruja 20 kr. Lúd darabja 1 ft 

20 kr. Pujka 3 ft. Récze 1 ft. Csirke 45 kr. 
Maros-Vásárhelytt 1871. január 16-ik és meg- 

előző napjain tartott országos Antal-napi vásár gyengén 

ütött ki. Három napi baromvásár alatt eladási czédula 

kiadatott 1314 drb. Piaczi árak voltak, 16 kupás kis vé- 
kával: Tisztabúza 2 forint. Tavaszbúza 1 forint 60 

krajczár. Elegybúza - kétszeres - 1 forint 40 kr. 
Rozs 1 frt. 30 kr. Ó törökbúza, 1869-beli termés 1 ít 

50 kr. 1870-dik évi termés szebb fajta 1 ft 25 kr. Gyengo 

törökbúza 95 kr. Zab 70 kr. Árpa 1 ft. Alakor 45 kr. 
Szemes paszuly, legszebb 1 ft 5 kr. Kendermag 90 kr. 

Egy pár legdrágább ökör 500 ft. Hizott vágni való ökör 

párja 300 ft. Sovány ökör használatra 170 ft. Egy szé- 

kely gyártmányu fakó szekér 6 ft. Egy lombos, székely 

gyártmányu pokrócz 11 ft. Egy kötés sárkányi len pá- 

czolatlan 70 kr. 1 font marhahús 18 kr. 1 font sertés- 

hús 20 kr. 1 font harcsa 50 kr, Egy nyul, bőröstől 60 

kr. Két tojás 5 kr. egy szekér széna 15 ft. Egy véka 

alma 1 ft. Egy kcsz. hagyma 20 kr. Egy öl száraz vámfa 

20 forint. 

e 

Mözgazdaság. 
Házi kezelés vagy bérbeadás tanácsosabb-e 

a Rikán belől ? 

XI. 

Hasonlitsuk öszve még egyszer a magyarország 

gazdaságok kedvező körülményeit a Rikánbelőli kedvet- 
lenekkel, hogy itélhesse mog bárki, valjon ha a magyar- 
országi birtokos annyi kodvező körülmények közt hasz- 

nosabbnak látja-e a bérbeadást, okosan tesz a Rikán 

belőli, ha a csaknem legyözhetetlen akadályok mellelt 

házi kezelést folytat ? 

Magyarországon van jó igyekezetü, józan életü, 

hű béres elég, Cez a mezei élet fő előönnye.) 

Van cseléd rendszer, minden cseléd cselédkönyvel 
van ellátva. Egy cselédet sem szabad béfogadni előbbi 

gazdájától nyert elbocsájtó irás nélkül. – Ha egyszer a 

cseléd gazdát tanált, annál mentől huzamosabb ideig ki- 

ván maradni. – Időközbeni felmondásról hallani se 

lehet. 

Van részes arató akármennyi. Gépekhez betanult 

napszámos bőven, mind ezeknek a tulajdonos vizet se ád. 

Nagyobb gazdaságok tagositva. - A gazdaság 

közepén lakó egy ispán a csősz segedelmivel ezer holdas 

gazdaságot is kényelmesén felügyel, – Vasúti öszve- 

kötettés bámulatos, minden termény helyben eladható, 

minden napszám és cseléd olcsobb legalább annyival, 

hogy pálinka nem adódik. 

Kezem alatti béres fizetés volt kézpénz 20 forint, 
gabona annyi mint a Rikán belől, gunya, turó, szalonna 

hús és pálinkáról szó sincs. 

Volt két, akolbeli tehény -tartás és a maga élelmin 

tarthatott két koczát, törökbuza és burgundiai répatöldet 

kapott felibe a tulajdonostól. 

fly csekély fizetés mellett a mely béresné barom- 

fiakból, két kocza kétszeri szaporodásából, két tehene 

két bornyából 100 —120 frtot évenkint ki nem csinált, 
az a pusztán a többibéresnék előtt élhetetlennek tartatott. 

Ezen ne ütödjön meg senki. Volt kezem alatt egy 

juhász, enek felesége a pujka fiakból minden farsangon 

70-80 frtot szokott kapni, sőt emlékezem mikor gazd- 

asszonyom nagy boszankodására egy évbe 115 forintot 

hozott ki Pestről E. J. 

Távirati tudósitás a bécsi börzéről. 
Jan. 31-ről: 50, Metaligues 58.90. 50, Nemzeti 

kölcsön 67.80. 1860-diki államkölcsön 96.75. Bank- 
részvény 721. Hitelrészvények 251.80. London 123. 
50. Ezüst 121. Cs. kir. arány 5.83. Napoleondor 9.90. 

10 
Földtehermentesitési kötvények: Magyar 78.25. 

Temesi 77.—. Erdélyi 75. —. Horv.-Slavon 83.50. 

Tulajd. és felelős szerkesztő: Sándor József. 

HMivatalos. 
249-94. . (36) 3-3 

Pályázat. 
A maros-ujvári m. kir. sóhivatalnál egy 
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vázy Gyula ar 
zsatiszti állomás, melylyel a XII. dijosz- xOLOZ sTAR 

y, 500 frt fizetés, 8 bécsi öl tüzifa és sza- 
[5 

akslás, vegy enek hinnyibon 154, at S főtéren levő csemege üzletében ő 
pénz vagyon összekötve — betöltendő. 

g 2 

Pályázni kivánók felhivatnak okmányolt Kaphatók: 

relmeiket négy hét alatt ezen bánya- Pástétom 1 kis doboz 4 fr. kr. [Francia kajszi baraczk 1 ft. 2 fr. 80 kr. 2 

sághoz benyujtani. 8 s en na 9 *p „Renglot ' 80, 8 

trachino ont — „cseresnye ; 

e kir búnymgszzatóságtól Chester 1,60,, Legfnomabb belőttek 1veg 8 e 

Eidami -9, 55, 60 kr. és 1, 20, 2 Mu- Figyelmeztetés! 

Neufchatel 1 darab – 20,, Ceyloni narancs zöld 1 fnt. 2 ,, 40 ,, 8 

Fromage de Brie 1 font -96,, „súárga , 2 , S0 , 8 

Ementhaler - 80,, Cörci gyümölcs 1 2 

Groi 48,, Birsalma sajt 20 , 2 

e Braunschweigi kolbász 1 ft. 1,, 60,, Török puliszka A g 

ő 
[ 
8 
ő 

2- kapható. 

comoomommmmmémmmmmmémemmmműl 

B9 Árverési Birdeismémny. 
Ezennel közhirré teszi alólírt igazgatóság, hogy a kolozsvári hitelbank és zálog- 

kölcsön-intézetnél elzálogosított s fulyó évi január hó végéig Iejárt, és még ki nem 

váltott tárgyak az I. II. osztályból nyilt árverésen el fognak adatni, és pedig az 

1. osztályu tárgyak, u. m. ruhanemük, házieszközök, áruk stb. 

árverezése lesz 

folyó évi február 27-n. 
A M. osztályu tárgyak, u. m. arany-. ezüst-nemük, ékszerek stb. 

[4 ka . 

folyó évi martius 6-n. 
Az árverezések az intézet helyiségében mindig délután 3 órakor kezdődnek. 

A kiváltás vagy átirás végett beadott, de még ki 

nem fizetett s az intézetből el nem vitt zálogjegyek tárgyai ez alka- 

lommal hasonlag elárvereztetnek. 
A zálogtárgy tulajdonosa fel van jogositva az eladásra kitett tárgyat az árverés 

kezdete előtt még kiváltani vagy átiratni, a már eladott tárgyakból a bejött többlet 

A vevő tartozik a vételárt rögtön lefizetni és a tárgyat elvitetni. 

A hitelbank és zálogkölcsön-társulat igazgatósága. 

1-3 

árverése lesz 

hasonlag őt illeti. 

s g 

vake Kalshadiostya mogvotával , Kolozsvártt, január 30-án 1871. 

Mortadella di Bologna ,, 1,, 40,, „vanilliával ,, 6,, 

Szarvasgomba kolbász ,, 1,, 20,, „csokoládéval, 6, 

Francia gyümölcs elegy,, 2 ,, 80,, Osztriga (Austern) e hó 12. fogva Nyavalyatörésben (Fallsucht) szenvedőket m 
levél általi úton gyogyit a nehézkór valódi orvosa Dr. Killiseh O. 

Berlinben, jelenleg Louisenstrasse Nr. 45. Eddigelé 100-nál több 

nyavalyatőrőst gyógyitott meg. (9) e 108-156 

Ny. Gámán János örököseinél Kolozsvártt. 

A mai számunk esti kiadása, a szent-ünnep miatt elmarad. 


